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Prova intercorso di fisica

V1_17 Meccanica

I valori dei parametri m, M, L che figurano nei testi, vanno fissati nel seguente
modo:

e m ¢ la somma, espressa in chilogrammi, della 1* , 2* e 6°cifra, a partire da destra,
del numero di matricola.

» M ¢ la somma, espressa in chilogrammi, delle prime cinque cifre, a partire da de-
stra, del numero di matricola.

« L ¢ la somma, espressa in metri, della 3*, 4" ¢ 6" cifra, a partire da destra, del
numero di matricofa.

Per esempio, sc il numero di matricola &: 070164032, i valori di m, M, L sono:

m=2+3+1=6kg
M=243+0+4+6=15kg
L=0+4+1=5m

Come ¢ stato sopra descritto, in relazione al suo numero di matricola scriva i valori di
m, M, L che deve utilizzare nella prova:

m= 4. &p... M=.27 K. Lo 2

PER SUPERARE LA PROVA OCCORRE RISOLVERE
CORRETTAMENTE ALMENO DUE DEI TRE ESERCIZI




1. Un disco omogeneo, avente massa M
e raggio R =8 c¢m, ¢ connesso ad una ME
massa m, supposta puntiforme, me- .
diante un filo ideale (inestensibile e di
massa trascurabile) che si avvolge sul
bordo del disco ed & deviato da una
carrucola di massa trascurabile, come m
in figura. 1l disco rotola senza striscia-
re {moto di puro rotolamento) su un
piano orizzontale scabro. Calcolare
l'accelerazione lineare della massa m
e l'accelerazione angolare del disco.

Siassuma: g=9,81m/s>.

. Z
Risultato: accelerazione lineare della massa m: 6 ’IFML ..... 2.
accelerazione angolare del rocchetto: ) gieh sl ot

2. Due barre omogenee di masse m, M e
lunghezze rispettivamente L, 2L, sono
saldate secondo un angolo di 60°, co-
me in figura.

Fissato un sistema di assi cartesiani xy
con origine in O (si veda la figura),
calcolare le coordinate del centro di
massa del sistema costituito dalic due .
barre. mrnmmomeooo oo >

M, 2L

Risultato: Ascissa del centro di massa: .......... | O
Ordinata del centro di massa: 44OGM

3. Un pendolo semplice & costituito da una massa

puntiforme m connessa ad un filo di lunghezza L,
inestensibile e di massa trascurabile, fissato in O. 1l
pendolo parte da fermo dalla posizione orizzontale
(si veda la figura).
Calcolare il modulo della velocita della massa m ¢
il modulo della tensione del filo nella posizione in
cui il pendolo forma un angolo di 38° con l'oriz-
zoniale,

Siassuma: g=9,81m/s’.

Risultato:  Modulo della velocita della massa m: Z",FZM/Q
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I valori dei parametri m, M, L che figurano nei testi, vanno fissati nel seguente
modo;

e m & la somina, espressa in chilogrammi, della 1* , 2* e 6" cifra, a partire da destra,
del numero di matricola.

« M ¢ la somma, espressa in_chilogrammi, delle prime cinque cifie, a partire da de-
stra, del numero di matricola.

+ L &la somma, espressa in metri, della 3", 4" e 6" cifra, a partire da destra, del
numero di matricola.

Per esempio, se il numero di matricola &: 070164032, i valori di m, M, L sono:

m=24+3+1=6kg
M=2434+0+4+6=15kg
L=0+4+1=5m

Come ¢ stato sopra descritto, in relazione al suo numero di matricola scriva i valori di
m, M, L che deve utilizzare nella prova:

m=. 16 KL M=2‘>’V:F L= Lo 4,

PER SUPERARE LA PROVA OCCORRE RISOLVERE
CORRETTAMENTE ALMENO DUE DEI TRE ESERCIZI




1. Si consideri una barra omogenca di massa M e lunghez- oP
za L, incernierata in un suo estremo O e disposta verti- M, L
calmente, Un proiettile di massa m, viaggiante orizzon-
talmente alla velocitd di modulo v,, colpisce la barra
nell'altro estremo (si veda la figura).

L'urto € completamente anelastico (il proiettile si confic-
ca nella barra). Calcolare v, in modo che la barra (con il
proiettile conficcato) raggiunga la posizione orizzontale

con velocitd angolare nulla (attrito che si sviluppa nella m ]
cerniera € trascurabile). "~

Si assuma: g=9,81m/s*.

Risultato:  Modulo v, della velocita del proiettile: ........Y] ool

2. Un punto materiale di massa m transita nel punto P dello spazio con velocita v di
componenti: v, =3m/s, v.=-2m/s, v,=4m/s. Il punto P ¢ individuato dal

vettore posizione: T, =(L,3L,—2L), uscente da O. Calcolare il modulo del mo-

mento angolare del punto materiale rispetto al polo O.

7
Risultato: Modulo del momento angolare: ........ 5- 401/6 ...... Kf M‘A

3. Una bama di lunghezza L.
ha una massa M distribuita

. R 0 P r
in modo non uniforme con « —-- - >
una densita lineare A (mas-
. ITRNT L X |
sa per unitd di lunghezza) [ )
che segue la legge: | L :
| |
X
A=H|1+—
L
dove:

* H ¢ una costante,

+ x ¢ l'ascissa, espressa in metri, del punto generico P della barra rispetto alla retta
orientata r con origine O (estremo sinistro della barra), come in figura.

Calcolare il valore della costante H e il momento d'inerzia della barra rispetto ad un
asse perpendicolare alla barra ¢ passante per l'estremo O.

Risultato:  Valore della costante H: ... 843.3...... k’l/("’“
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I valori dei parametri m, B, L che figurano nei testi, vanno fissati nel seguente mo-
do:

+ m ¢ lasomma, espressa’in chilogrammi, della 1°, 2° ¢ 6° cifra, a partire da destra,
del numero di matricola.

* [ ¢lasomma, espressa in gradi sessagesimali, di tutte le cifre del numero di matri-
cola.

+ L ¢lasomma, espressa in metri, della 3%, 4" ¢ 6 cifia, a partire da destra, del
numero di matricola.

Per esempio, se il numero di matricola &: 070164032, i valori di m, §, L sono:

m=2+3+1=6kg
B=2+34+0+44+6+1+0+7+0=23°
L=0+4+1=5m

Come ¢ stato sopra descritto, in relazione al suo numero di matricola scriva i valori di
m, §, L che deve utilizzare nella prova:

m:..:f{...fﬁ{,.... B=..33° . L=..C

PER SUPERARE LA PROVA OCCORRE RISOLVERE
CORRETTAMENTE ALMENO DUE DEI TRE ESERCIZI




1. Dalla sommita di una parete
verticale alta L viene lan- Vo e -
ciato un punto materiale e N,
(proiettile) con velocitd ¥,, P \

di modulo v,=15m/s, .

formante con l'orizzontale Y
I'angolo di alzo . :
Trascurando l'attrito con I'a- )
ria, il proiettile descrive una d .
parabola cadendo sul piano

orizzontale sottostante.

Calcolare la distanza d (gittata) del punto di caduta del proiettile dal piede della pa-
rete.

Si assuma: g=9,81m/s*.

Risultato: Distanza d (gittata): ........... i (LlH/AM .....

2. Un punto materiale di massa m si trova nel punto P dello spazio individuato dal vet-
tore posizione: Iy, =(-2L,—L,3L) uscente da O. In questa posizione sul punto ma-

teriale agisce una forza F di componenti: F, =120N, F, =-25N, E, =73N. Cal-

colare il modulo del momento della forza F rispetio al polo O.

Risultato: Modulo del momento della forza: .......70000 D, l

3. Un punto materiale di massa m si muove su una retta orientata con equazione oraria:
3 2
t 5.(¢
x(t)=L| = | +=L| = +3L
T 2 \T
dove:

» t ¢ espresso in secondi,

+ X & espresso in metri,

« T &una costante, avente le dimensioni di un tempo, di valore: T=7s.

Calcolare il lavoro compiuto dalla forza agente sul punto materiale nell'intervallo di
tempo tra gli istanti t, =2s e t, =4s.

Risultato: Lavoro compiuto dalla forza: ......... 46{% ..... J .....



